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Aidhmeanna: Na nithe ba mhaith leat a bhaint amach sa cheacht, né sa tsraith
cheachtanna.

Réamheolas: Eolas dbhartha a bheadh ag na daltai cheana féin, agus eolas a theastoidh
uathu don topaic nua seo.

Torthai Foghlama: Na nithe a bheidh na daltaf in ann a dhéanambh, rudaf a bheidh ar
eolas acu agus rudaf a thuigfidh siad nuair a bheidh an topaic déanta.

An Gaol leis an Siollabas: Tagairt don mhir dbhartha i siollabas an Teastais Shoéisearaigh
agus/no i Siollabas na hArdteistiméireachta.

Acmhainni Riachtanacha: Liosta acmhainni a theastaionn don teagasc agus don
fhoghlaim.

An Topaic a chur i Lathair (nil sé sna pleananna uile) Cur chuige agus topaic & tosu.

Idirghniomhu sa Cheacht Leagtha amach faoi cheithre fho-cheannteideal:

Tascanna Foghlama na nDaltai — lonchur an Mhuinteora: Na nithe a
dhéanann an muinteoir. Sonrai faoi phriomhthascanna na ndaltai, agus faoi
cheisteanna a chuireann an muinteoir leis an gceacht a bhogadh ar aghaidh

Gniomhu na nDaltai — Freagrai agus/né Mithuiscinti Coitianta: An saghas
freagra a d'fhéadfadh dalta a thabhairt, mar aon le mithuiscinti coitianta.

Tacaiocht agus Gniomhu an Mhuinteora: Na nithe a dhéanann an muinteoir
chun cuidit le foghlaim na ndaltai. Dearadh an chuid seo chun tacafocht agus
struchtdr a thabhairt d'fhoghlaim na ndalta.

Seiceail Tuisceana: Moltai faoi cheisteanna a chuireann an muinteoir, féachaint
an bhfuil spriocanna/torthai foghlama & mbaint amach. Uséidfear an measunu
sin nuair a bheidh gniomhaiochtai teagaisc agus foghlama & bpleanail do na
ranganna ina dhiaidh sin.

Gniomhaiochtai Daltai | ndeireadh gach plean ta gniomhaiochtaf daltai a bhaineann
leis an gceacht.
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Oibriochtai ar Uimhreacha e/
Coimpléascacha

Aidhmeanna

Taithi a thabhairt do dhaltai ar oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha, mar aon le
[éirmhiniu ailgéabrach agus céimseatuil ar na hoibriochtaf sin

Réamheolas

e An céras Réaduimhreacha agus na hoibriochtai sa chéras sin
e Cothroméidi lineacha a réiteach

e Cothromoidi cearnacha a réiteach, a bhfuil fréamhacha réadacha acu agus
fréamhacha samhailteacha

e Aistrithe, iomhanna, rothluithe

e Rialacha i gcas séanta agus surdai, leithéidVXy = W/;\/; fad is nach bhfuil
siad araon diultach

e Cumhachtai I

e An Modal in Uimhir Choimpléascach

Torthai Foghlama

Tar éis déibh staidéar a dhéanamh ar an topaic seo, beidh na daltai in ann

e uimhreacha Coimpléascacha a shuimiu agus a dheald; agus a aithint, nuair
a shuimitear Uimhir Choimpléascach le hUimhir Choimpléascach eile, go
bhfreagraionn sé sin d'aistriu sa phlana

¢ uimhreacha Coimpléascacha a iolry; agus a léirid nuair a iolraitear uimhir
Choimpléascach faoi uimhir Choimpléascach eile, go bhfreagraionn an
t-iolrd do rothld agus scalt na hUimhreach Coimpléascai

¢ an comhchuingeach atad ag Uimhir Choimpléascach a fhail

e dha Uimhir Choimpléascacha a roinnt, agus an ceangal a aithint idir
Uimhreacha Coimpléascacha a roinnt agus Uimhreacha Coimpléascacha a
iolru

Ag Freastal ar Fhoghlaimeoiri Eagstila

Bionn an tabhacht chéanna le riachtanais na ndaltaf uile sa rang, is cuma cén leibhéal
cumais ata acu. Thig le muinteoirf freastal ar chumais dhifritla sa rang ina gcuid teagaisc
laethuil, ach gniomhaiochtai agus tascanna ata gradaithe ar leibhéil dhifritla deacrachta
a thabhairt do na daltai, ionas go mbeidh na daltai uile ag obair ar cheachtanna a
oireann da ndul chun cinn féin san fhoghlaim. Gniomhaiochtai ata leagtha amach go
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

soiléir is sasula i gcas daltaf airithe, cé go mbeidh daltai eile in ann ag gniomhaiochtai
dushlanacha ata sach casta. Ma roghnaitear agus méa thugtar gniomhaiochtai a oireann
do chumas dalta, is mé seans go gcothoéfar a spéis san fhoghlaim agus go gcuirfear lena
chuid foghlama.

Agus iad ag idirghniomhd leis an rang iomlan, féadfaidh muinteoiri leas a bhaint as
ceistiti cuimsitheach éifeachtach. Is iomaf leibhéal ceisteanna ata ann, agus is furasta
imeacht 6n mbuncheistil i dtreo ceistit ar ord nios airde. Sa Phlean T & F seo, b'fhéidir
go mbeadh ceist le freagairt ag cuid de na daltai, ar nés: Cén fad 6n mbunphointe go
dti 12 Agus go gcuirfi ceist nios dushlanai ar dhaltaf eile: Tomhais céard a tharléidh i
gcas Uimhreacha Coimpléascacha ma dhealaionn ti Uimhir Choimpléascach, 7
6 gach uimhir diobh.

Féadfaidh muinteoiri leas a bhaint as straitéisi grupala difritla ina gcuid teagaisc
seachas an rang uile a mhuineadh le chéile — straitéisi ar nds obair i ngripai agus obair
i mbeirteanna — ionas go mbeidh na daltai ag comhoibriti, agus go gcuideofar leo a
dtuiscint ar an matamaitic a léiriti i bhfocail, rud a chuireann le féinmhuinin na ndaltai
agus lena dtuiscint ar an matamaitic. Sa phlean T & F seo mar shampla, iarrfar ar dhaltai
oibriti ina mbeirteanna agus eolas a mhalartt faoi na ceangail a ftheiceann siad nuair a
shuimitear an Uimhir Choimpléascach chéanna le hUimhreacha Coimpléascacha eile.

Gaol le Siollabas na hArdteistiméireachta

Fothopaic Torthai foghlama
Daltai ag Ba chéir go | Ba chéir, de bhreis | Ba choir, de
foghlaim faoi mbeadh air sin, go mbeadh | bhreis air sin, go
daltai BL in | daltai GL in ann mbeadh daltai
ann AL in ann
3.1 Uimhirchoérais e Uimhreacha e Comhchuingigh
Coimpléascacha ariomh i
a léiriu ar léaraid gcas suim
Argand Uimhreacha
e iniachadh a Coimpléa,scacha
dhéanamh ar agus 1 gcas
oibriochtai: to.radh
Uimhreacha

suimiu, iolru,
deall agus roinnt
i gcas Uimhreacha
Coimpléascacha sa
riocht a + ib

Coimpléascacha

e aaithintgurb é
an Modal an fad
6n mbunphointe
ar léaraid
Argand; agus an
comhchuingeach
coimpléascach a

riomh
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Acmbhainni a Theastaionn

Grafphaipéar, uirlisi céimseatan, pinn luaidhe daite, gearrthég as an bhfisedn Antz a
ioslédaladh 6 YouTube

Buneolas ar an Topaic -
(Aguisini 1 & 2, Igh 26-28)

Ta ga le réasunaiocht i gcas na nUimhreacha Coimpléascacha, le go n-aithneoidh na
daltaf gur g4 an céras réaduimhreacha a leathnud nuair a bhionn fréamhacha cearnacha
uimhreacha didltacha le fail, agus le nadur déthoiseach uathuil an uimhirchérais sin
a léirid. Cur chuige amhain, cothromoidi simpli a Usaid mar ata in Aguisin 1, Igh 26-
27 ionas go bhfeicfidh siad go mbionn gé leis na huimhirchérais éagsula. Léirionn an
cur chuige sin mar a d'fhorbair an topaic i gcaitheamh stair na matamaitice. Tosaionn
sé freisin le taiscéaladh a dhéanann an dalta, a thugann i dtreo fionnachtana é.
D'fhéadfaf cur leis an méid sin ma leanann na daltai John agus Betty agus iad ar thuras
go dti na huimhreacha coimpléascacha ar an suiomh idirlin: http://mathforum.org/
johnandbetty/frame.htm. T4 cuntas ar stair na nUimhreacha Coimpléascacha in
Aguisin 2, Ich 28.

Comhthéacs Saoil

Is maith an Iéirit a thugann na hUimhreacha Coimpléascacha ar fheiniméan ina mbionn
dha chuidi ag athrd go comhuaineach, sruth ailtéarnach mar shampla. Caithfidh
radathonnta, fuaimthonnta agus micreathonnta taisteal tri mheéain dhifridla go dti an
sprioc freisin. Is minic a chaithfidh innealtéiri, dochtuiri, eolaithe, dearthoiri feithicli
agus daoine eile a Usaideann comharthai leictreamaighnéadacha eolas a bheith acu
faoin neart atd i gcomhartha nuair a shroicheann sé an sprioc. Sa chomhthéacs sin, is
iad an da chuidi, rothld an chomhartha agus neart an chomhartha. Samplaf eile den
fheiniméan: Comhartha micreaféin ag taisteal tri aimplitheoir

e Comhartha féin phoéca ar a bhealach én gcrann comharthai go dti an fén
ata cupla ciliméadar uaidh

e Fuaimthonn ag taisteal tri chnamha na cluaise

e Comhartha ultrafthuaime a fhrithchaitear den fhéatas sa bhroinn

e An amhranaiocht a dhéanann miol mér a chloistedil ag teacht anios as an
aigéan

Uséidtear Uimhreacha Coimpléascacha freisin

e Chun uru gréine n6 gealai a thuar

| ndearadh cluichi riomhaire
¢ |niomhanna riomhghinte i dtionscal na scannan
* |n athshondas struchtur (droichid, etc.)

e San anailis ar shreabhadh an aeir thart ar sciathain eitledin i ndearadh na
n-eitledn
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha :
Tionscadal

Mata

Tascanna Foghlama na nDaltai: Gniomhaiochtai Daltai: Tacaiocht & Gniomhu an Seicedil Tuisceana
lonchur an Mhuinteora Freagrai Féideartha/Tuartha | Mhuinteora Foireann Forbartha

Roinn A: Measunu agus dul siar ar Uimhirchoérais, ar chothromoidi

cearnacha, ar chumhachtai i agus ar an modal in uimhir choimpléascach

Nétail: Ba choir do na daltai Roinn A, » Déanann na daltai Roinn » Dail Roinn A,
Gniomhaiochtai Daltai 1-5, Igh 30-38 A, Gniomhaiochtai Daltai Gniomhaiochtai Daltai 1-5
a dhéanamh chun treisit lena gcuid 1-5

eolais ar na hUimhirchoérais, cothroméidi
cearnacha, cumhachtai i agus an modal
in Uimhir Choimpléascach.

» Cuir tic sa bhosca is feiliunai, an bosca | » Cuirfidh na daltaf tic sa » Dail Roinn A, » Déan foghlaim
is fearr a fhreagraionn don mhéid ata bhosca ina bhfuil an cur Gniomhaiocht Daltai 6, na ndaltai a
td in ann a dhéanamh. sios is fearr ar a bhfuil siad Ich 39. mheas le Roinn
in ann a dhéanamh. A, Gniomhaiocht
Daltai 6 sula

dtéann tu ar
aghaidh go dti
Roinn B.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha :
Tionscadal

. - - Mata
Idirghniomht sa Rang
Tascanna Foghlama na nDaltai: lonchur | Gniomhaiochtai Daltai: Tacaiocht & Gniomhi an | Seiceail Tuisceana el L AT
an Mhuinteora Freagrai Féideartha/Tuartha | Mhuinteora

Roinn B: Uimhreacha Coimpléascacha a Shuimiu

Feictear suim Uimhreacha Coimpléascacha mar Aistriu

» Ma td muid ag iarraidh smaoineamh e Suimiu, deald, iolra agus e Ullmhaigh an Plean
ar na hUimhreacha Coimpléascacha roinnt Boird (Aguisin 3, Ich 29).
mar uimhirchéras: Céard é an chéad
rud a d'fhoghlaim muid le gach
uimhirchoras eile?

» Sa cheacht seo, beidh suimiu, dealu,
iolrd agus roinnt & iniuchadh againn,
i gcomhthéacs na nUimhreacha
Coimpléascacha. Agus feicfimid
céard a tharlaionn nuair a dhéantar
na hoibriochtai sin orthu. Beidh
modhanna an ailgéabair agus
modhanna na céimseatan i gceist.

» Scriobhaigi sios an topaic a mbeimid » Scriobhann na daltai an » Ar éirigh leis na
ag obair uirthi sa rang inniu. topaic até ar siul acu sa daltai an toradh
rang inniu. foghlama a scriobh
ina gcuid focal
féin?
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama na nDaltai:
lonchur an Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai
Féideartha/Tuartha

Tacaiocht & Gniomhu an
Mhuinteora

Seiceail
Tuisceana

» Breathnaimis anois ar
ghearrthég as scannan
beochana (an ghearrthég
Antz a ioslédaladh 6
YouTube). Sa rang inniu
feicfimid oibriochtai le
hUimhreacha Coimpléascacha
a d'fhéadfadh a bheith
in Usaid ag cruthaitheoiri
na beochana sin leis na
hoibiachtai a bhogadh ar fud
an scailedin.

» Seinn an ghearrthoég as
fisedn Antz

» An Suimiu ar dtus.

» Cén chaoi a suimitear dha
Uimhir Choimpléascacha, iad
seo, mar shampla:
(4+10)+ (2 +20), (3-50)+
(5 +20), (6 + 1) + (4 -30)?

» B'fhiu do na daltai cupla sampla a
thriail. Is féidir na freagrai a chur i
gcomparaid le daoine eile sa rang.
D'fhéadfai beagan plé a dhéanamh ar
na freagrai freisin — go hairithe mura
bhfuair gach duine an freagra céanna.

» Cuir na samplai
4+1)+@+20),(3-50)+
(5 + 2i) agus (6 + 1) + (4 -
3i) ar an gclar.

» Tabhair deis do na daltai
iad a scrudu iad féin.

» Céard arinne tu le
4 +1)+ (@ +2i0)

e Suimigh an 4 leis an 2, agus suimigh I
leis an 21

» Cénriail atd ann don suimiu,
an déigh leat?

» Bhfuil dealramh leis?

e Suimionn tu na pairteanna réadacha
leo féin, agus suimionn tu na
pairteanna samhailteacha leo féin.

e Ta dealramh leis: ta sé ar nés téarmai
cosula a shuimiu san Ailgéabar.
(Na daltai ag labhairt faoina
bhfuil foghlamtha acu cheana san
Ailgéabar.)

» Cuir na focail thios sa stor
focal: réaduimhir, uimhir
shamhailteach, an cuidi
réadach, agus an cuidi
samhailteach. (Féach
Aguisin 3)
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama na nDaltai:

lonchur an Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai:
Freagrai Féideartha/Tuartha

Tacaiocht & Gniomhu an
Mhuinteora

Seiceail Tuisceana

» (I gcas daltai nach dtuigeann
moran den chur chuige): Cén
fath nach é 8i (mar shampla)
an freagra ceart? Cén botun a
rinne mé? Rachaimid sios trid,
céim ar chéim.

e Niféidir 4 + i a shuimiu
le chéile: Baineann siad
le diminsin dhifriula.

Is uimhreacha de
chinedlacha difridla iad.

» Scriobh réiteach
“micheart” ar an eiseamlair
thuas ar an gclar:
4+i=4lagus2+21=4]
4] + 41 = 8I.

» Déan beagan plé air. Glan
amach é ansin

Nétail: Ma ta deacrachtai
ag cuid de na daltai,

b’fhiu tosu le suimiu na
gcuidithe samhailteacha ar
dtus: ‘Céard é [ moide 2i?
D'fhéadfa dul ar aghaidh
uaidh sin go dti suimid na
gcuididthe réadacha ansin.

» Ar mhiste le gach beirt anois
foclaiocht a cheapadh ar riail:
“Suimid na nUimhreacha
Coimpléascacha, Riail #1".
Nuair a bheidh sibh sasta leis
an bhfoclaiocht, féadfaidh
sibh i a scriobh sa bhosca ar
charta na rialacha.

Notail: larr ar na daltai
ARDLEIBHEIL triail a bhaint as an
riail ghinearalta a scriobh).

» Tabhair dha shampla de
do chuid féin ansin leis an
bpointe a léiriu.

» B'fhéidir go scriobhfaidh
daltai:

e Suimigh na pairteanna
réadacha (na cuidithe
réadacha), agus
suimigh na pairteanna
samhailteacha (na cuidithe
samhailteacha)

e | gcas Uimhreacha
Coimpléascacha ar nés
a+ biagusc + di, is é
seo an riail:

(a+c)+ib+d)

» Dail Roinn B, Gniomhaiocht
Daltai 1 Ich 40.

Nétail: Is mo6 seans go
bhfoghlaimeoidh daltai le
tuiscint, ma thugtar deis déibh
cur leis an eolas a bhi acu
cheana, seachas tosu le riail’
chinnte a chaithfidh siad a
leanuint.

» An bhfuil na daltai
ag usaid focal agus
frasai ar nos “téarmai
cosula’, ‘réadach’ agus
‘samhailteach’ agus iad
ag cur sios ar a bhfuil ar
siul acu?

» Scriobh “Uimhreacha
Coimpléascacha a Shuimiu”
ar an gclar
Ré + Ré & Samh + Samh
(a + bi) + (c + di)
(a+c) + i (b+d)
(Aguisin 3, Ich 29).
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama na nDaltai:
lonchur an Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai:
Freagrai Féideartha/Tuartha

Tacaiocht & Gniomhu
an Mhuinteora

Seiceail Tuisceana

» Beidh sibh ag obair i bpéiri anois.

Déanfaimid iniachadh ar na
hUimhreacha Coimpléascacha.
Taimid ag iarraidh a fhail amach
céard a tharlaionn do roinnt
Uimhreacha Coimpléascacha
nuair a shuimitear an Uimhir
Choimpléascach chéanna leo.

» Nuair a bheidh an tasc sin curtha
i gcrich, ar mhiste le gach dalta/
gach duine agaibh an obair a
mhalartu le do phairti. Féadfaidh
sibh na freagrai a fuair sibh a
phlé ansin freisin.

» Déanann na daltai Roinn B,

Gniomhaiocht Daltai 2, Ich 41.

» Malartaionn na daltai a gcuid
oibre ar a chéile, agus pléann
siad i.

»

»

»

Dail Roinn B,
Gniomhaiocht Daltai
2, Ich 41.

Tarraing an Léaraid
Argand ar an gclar.
No is féidir GeoGebra
né bogearra eile
cosuil leis a usdid san
iniuchadh i gcas an
taisc seo.

Siuil timpeall agus bi
ag faire ar dhul chun
cinn na ndaltai.

M

D

»

»

»

Seiceadlann na daltai obair a
chéile.

An bhfuil na daltai in ann
Riail # 1 a fheidhmiu?

An bhfuil na daltai in ann
pointi a bhreacadh ar an
Léaraid Argand?

Mas doigh leat go bhfuil
deacrachtai ag daltai, iarr
orthu cur sios ar gach céim
den obair atd déanta acu i
bhfocail, ionas go dtig leo
an réimse laige a aithint.

» Céard a thugann tu faoi deara
faoi na linte a tharraing tu ar an
Léardid Argand?

Nétail: Bi cinnte go n-aithnionn na
daltai an difriocht idir linte ar an
bPlana Cairtéiseach agus linte ar
Léaraid Argand.

e Linte comhthreomhara.

e Linte ar comhfhad.

e Linte a théann sa treo céanna.

e Ma cheanglaionn tu na pointi
beidh dronuilleog agat.

» Labhair le do phairti faoi aon
chosulachtai a fheiceann tu
nuair a shuimionn td an Uimhir
Choimpléascach chéanna le scata
Uimhreacha Coimpléascacha eile.
Scriobh sios do chuid torthai,
claraigh iad.

e Ma shuimionn muid 4 + i le
hUimhreacha Coimpléascacha
difridla, beidh na torthai ar
comhfhad, agus iad ag dul sa
treo céanna.

e Sin aistriu.

»

Scriobh an focal
aistriu sa stor focal.
Gabh timpeall ar

an rang ansin agus
seicedil go dtuigeann
na daltai go bhfuil an
bhri ‘gluaiseacht ar
line dhireach’ leis an
bhfocal aistriu.

»

»

An léir déibh go mbogtar/
go n-aistritear gach pointe
ar an bplana fad airithe sa
treo céanna, ma shuimitear
Uimhir Choimpléacsach ar
leith, Z leis?

Seans go luafar gearrthog
Antz.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama
na nDaltai: lonchur an
Mhuinteora

» Anois, céard a tharlaionn
nuair a dhealaionn
tu Uimhreacha
Coimpléascacha?

» Cén chaoi a ndéantar dha
Uimhir Choimpléascacha
a dhealu?
(2+20)-(4+1),(2-50)
-(1+210), 2-1)-(4-30)

Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai
Féideartha/Tuartha

»

»

Tabhair deis do na daltai cupla sampla
a thriail. Gabh timpeall an ranga ansin
agus cuir na freagrai i gcomparaid.

Déan beagan plé faoin scéal ansin, go
hairithe mura bhfaigheann na daltai
uile na freagrai céanna.

Tacaiocht & Gniomhu
an Mhuinteora

» Tabhair deis
machnaimh do
na daltai ar na
féidearthachtai,
agus le beagan plé
a dhéanamh faoina
bhfuil ag tarlu.

Seicedil Tuisceana

»

»

Roinn C Uimhreacha Coimpléascacha a Dhealu

An bhfuil na daltai ag
baint leas as a bhfuil ar
eolas acu faoi Uimhreacha
Coimpléascacha a shuimiu?

An bhfuil na daltai ag cur lena
bhfuil ar eolas acu cheana
faoi chainniochtai diultacha

a dhealu? An bhfuil siad ag
Usdid na ldibini mar is ceart?

» Cén riail atd ann don
deald, an doéigh libh?

T4 sé cosuil leis an suimiu, ach gur ag
deald ataimid: (2+20)-(4+1)=2+21
-4-1=-2+1

Té sé cosuil leis an ailgéabar, nuair a
bhionn dha théarma agat.

Bionn nios mé na an chéad téarma le
deall, bionn an slonn ar fad le dealu.

Nuair a bhionn mineas roimh an gcéad
téarma, seans go gceapfa nach raibh le
deall ach an chéad téarma sa slonn. Sin
an fath a gcuirtear isteach na luibini,
ionas go gcuimhneoidh tu go bhfuil na
téarmai uile sa slonn le dealu.

» Scriobhw, -2
=Q2+20)-(4+1)
ar an gclar.

» Scriobh: "lGibini"”
agus “dealaigh gach
téarma” sa stoér focal
(Aguisin 3, Ich 29).
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

lonchur an Mhuinteora

Tascanna Foghlama na nDaltai:

Gniomhaiochtai Daltai:
Freagrai Féideartha/Tuartha

Tacaiocht & Gniomhu an
Mhuinteora

Seicedil Tuisceana

Nétail: Ma dhéanann daltai
botuin ar nés
(2+20)-(4+10)=-2+3i,
d'fhéadfa ceist a chur, ar nés:
Céard ata cearr leis an bhfreagra
a fuair tu? Abair liom ca hait a
ndeachaigh td amu. Téimis sios
tri na céimeanna difridla i do
chuid oibre, féachaint ca hait a
ndearna tu an botun.

»

Cuir na daltai ag caint
faoi earraidi coitianta sa
mhatamaitic.

» Ansin scriobh an riail i gcas
“Uimhreacha Coimpléascacha
a Dhealu, Riail# 2" i Roinn B,
Gniomhaiocht Daltai 1.

Notail: larr ar na daltai
ARDLEIBHEIL triail a bhaint as an
riail ghinearalta a scriobh.

» Tabhair dha shampla de do
chuid féin mar léiritu ar an
riail.

» B'fhéidir go scriobhfaidh
daltai:

e Re-Reagus Sa-Sa

e (a+bi)—(c+di)
=(a—c)+i(b—-d)

» Ba cheart go seicealfadh na

daltai obair a chéile

»

»

Scriobh an riail don dealu
ar an gclar:
Re - Re agus Sa - Sa

(a + bi)—(c +di) =(a
—¢)+i(b—d)
(Aguisin 3, Ich 29)

Siuil timpeall agus seicedil
dul chun cinn na ndaltai.

» An léir ar a bhfuil &
scriobh ag na daltai go
dtuigeann siad an riail?

» Gabhaimis siar anois go
dti Roinn B, Gniomhaiocht
Daltai 2. Tomhais céard a
tharléidh do na hUimhreacha
Coimpléascacha nuair a
dhealaitear Z 6 gach uimhir
diobh.

e Rachaidh siad sa treo eile

»

Siuil timpeall agus seicedil
dul chun cinn na ndaltai.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama
na nDaltai: lonchur an
Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai:
Freagrai Féideartha/
Tuartha

Tacaiocht & Gniomhu an
Mhuinteora

Seicedil Tuisceana

» Déanaigi an riomh anois.
Léirigi na freagrai ar an
Léaraid Argand a bhi in
Usaid cheana, ach le peann
luaidhe ar dhath difriuil.

» Céard a thugann tu faoi
deara?

» Cén treo ina ndeachaigh
an uimhir? Cén fad a
ndeachaigh si?

e Sin aistriu ar mhalairt
treo go dti W Zis € sin,
aistrit —0Z = Zo.

e An fad céanna, ach ar
mhalairt treo (sa treo
eile)

» Tarraing Léardid Argand. (N6

d'fhéadfai é a dhéanamh le
bogearra riomhaireachta ar
ndés GeoGebra.)

» Scriobh sa stor focal: aistriu
ar mhalairt treo (Aguisin 3,
Ich 29)

»

An bhfeiceann na daltai,

ma shuimionn siad Uimhir
Choimpléascach Z le hUimhir
Choimpléascach eile W, go
ndéantar aistriu 0Z ar w?
Agus ma dhealaionn siad g
go ndéantar aistria Zo ar w?

» Déan Roinn C,
Gniomhaiocht Daltai 1.

» Ba cheart do na daltai
triail a bhaint as Roinn
C, Gniomhaiocht Daltai
1, agus na freagrai a
chur i gcomparaid ar
fud an ranga. Mura
bhfaigheann siad uile
an freagra céanna,
d'fhéadfai an scéal a
phlé.

» Dail Roinn C, Gniomhaiocht
Daltai 1, Ich 42.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama na nDaltai:

lonchur an Mhuinteora

»

Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai
Féideartha/Tuartha

Tacaiocht & Gniomhu

an Mhuinteora

Seicedil Tuisceana

Roinn D: Ag lolru faoi Uimhir Choimpléascach nuair ata

an cuidi samhailteach = 0, is é sin, ag iolru faoi Réaduimhir

Breathnaimis anois ar

iolrd na nUimhreacha
Coimpléascacha. Scrudéimid,
le gniomhaiochtai praiticiula,
an rud a tharlaionn nuair

a iolraitear Uimhreacha
Coimpléascacha. Déanaimis
Roinn D, Gniomhaiocht
Daltai 1 ar dtus. go
bhfeicfimid céard a
tharlaionn nuair a iolraitear
Uimhir Choimpléascach faoi
Réaduimbhir.

»

»

»

Dail Roinn D,
Gniomhaiocht Daltai
1, Ich. 43.

Tabhair deis do

na daltai cuid

den inidchadh a
dhéanamh iad féin.

Seiceail go bhfuil na
daltai ag breacadh
na bpointi ar an
Léardid Argand.

»

Cuirimis na freagrai a fuair
sibh uile i gcomparaid,
féachaint an bhfuair sibh
uile an freagra céanna, agus
mura bhfuair, cén fath nach
bhfuair.

» Ba cheart go dtabharfadh an
Ghniomhaiocht Daltai deis do na daltai
freagrai den chineal seo a thabhairt:

C12(3 +4i) =6+ 8i.

C3 Is féidir rialdir a Usaid, n6 an fad
a riomh leis an modal, né Teoirim
Phiotagarais a Usaid.

C4 Ta 2Z dha uair nios faide 6n
mbunphointe néa Z.

e T4 an fad tar éis dubailt.

e Ar an line dhireach chéanna ata na
pointi uile.

e An uimhir faoina bhfuil muid ag iolru,
is slanuimhir dheimhneach i ata nios mé
naf.

»

»

An aithnionn na daltai
go bhfreagraionn iolru
faoi réaduimhir do
mhéadu de réir scala?
- Nuair a iolraionn

tu faoi réaduimhir

>1 “méadaionn” rud

- éirionn sé nios mo -
borrann sé.

An cuimhin leis na
daltai an tsli le modal
Uimhir Choimpléascach
a fhail? An aithnionn
siad an bhunchiall ata
leis?
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama na nDaltai: lonchur an
Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai
Féideartha/Tuartha

Tacaiocht & Gniomhu
an Mhuinteora

Seiceail
Tuisceana

»

»

Cur sios eile ar an rud a tharlaionn nuair a iolraionn
tU rud faoi réaduimhir ar bith nios mé na 1: borrann
an rud, sineann sé, forbraionn sé¢, méadaionn sé

de réir scala éigin. Méadaitear an modal, fad Z 6n
mbunphointe ar an dronline chéanna, faoi fhachtéir
ata cothrom leis an réaduimhir.

Labhair le do phairti. Tabhair cuntas, i bhfocail
mhatamaiticiula, ar a bhfuil i gceist nuair a iolraitear
3 + 4i faoi réaduimhir ata nios mé na aon.

e Nuair a d'iolraigh muid 3 + 41
faoi 5 rinneadh modal 3 + 4i
a shineadh né a fhadu ar an
dronline chéanna go dti go
raibh a clig oiread ann /go dti

go raibh sé cuig uaire nios faide.

»

Scriobh sa stor
focal: scalaigh,
méadaiodh,
sineann, borrann,
fachtoir

» An bhfuil na
daltai ag baint
leas as téarmai
matamaiticiula
sa
chomhthéacs
cui?

»

»

»

Mas ionann iolru faoi 2 agus an modal in Uimhir
Choimpléascach a “shineadh” n6 a “mhéadu” né a
“fhadu” go dti go mbionn a dha oiread ann, céard
a tharlaionn nuair a iolraitear faoi uimhir ata idir 0
agus 1?

Cur sios eile, nuair a iolraionn tu faoi réaduimhir
idir 0 agus 1, “crapann” n6 “giorraionn” an line
a cheanglaionn an Uimhir Choimpléascach leis an
mbunphointe.

Céard a tharlédh da n-iolrofa faoi uimhir dhialtach?
Tombhais céard a tharlodh.

e Fad nios |U./ Line nios giorra.

e Modal nios lu.

e Aon seans go rachadh sé sa treo
eile?

»

»

Scriobh sa stoér
focal: crapann

Tabhair deis
machnaimh do na
daltai.

»

»

Riomh agus breac ar an Léaraid Argand
-Z,-2Z, -7/2, -1.5Z. Scridaigh né inidch an rud a
tharlaionn, agus scriobh cuntas air.

N6tail: 7 = 3 + 41

Nétail: Cur chuige iniuchach a
theastaionn. Cuirfidh a leithéid go
mor lena dtuiscint ar an abhar.

» Ba choir do na daltai a gcuid
freagrai a chur i gcomparaid ar
fud an ranga. Tabhair deis plé
doéibh ar a bhfuil ag tarla.

»

Scriobh -z, -2z, -7/2,
-1.5Z ar an gclar.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama na nDaltai:
lonchur an Mhuinteora

»

»

Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai Féideartha/
Tuartha

Roinn E: Uimhir Choimpléascach a lolru faoi Uimhir Choimpléascach eile

Tacaiocht & Gniomhu | Seiceail
Tuisceana

an Mhuinteora

a bhfuil a pairt réadach =0, is é sin, iolru faoi Uimhir Shamhailteach

Breathnaimis anois ar an iolru
faoi uimhir shamhailteach

— nuair nach bhfuil aon
réaduimhir i gceist. Céard a
tharlaionn ma iolraionn tu 5 +
3i faoi I go hailgéabrach.

Anois, smaoiniodh gach duine
ar dha cheist eile ina mbeidh
iolru faoi i le déanamh.
Scriobhaigi féin amach an
réiteach, ansin tugaigi na
ceisteanna do bhur bpairtithe
le réiteach.

»

»

»

»

Oibrionn na daltai ar an bhfadhb
i(5 + 310)

=51 + 312

=5(-3

=-3+5]

Ceapann na daltai ceisteanna. Réitionn siad
iad.

Malartaionn na daltai na ceisteanna,
faigheann siad réiteach ar cheisteanna a
bpéirtithe.

Cuireann na daltai a gcuid freagrai i
gcomparaid.

» Scriobh i(5 + 3i) ar
an gclar.

»

»

An bhfuil na
daltai in ann
rialacha na
séan a Usaid
agus iad ag
iolra I faoi 1?

Ar
chuimhnigh
siad go
bhfuil 12 = -1

»

Breathnaimis ar iolrd faoi i go
céimseatuil anois: Usaidigi an
Léaraid Argand agus minigi
do bhur bpéirtithe mar a
fhaightear na torthai 1, i, -1
agus I

Nuair a iolraionn ta 1 faoi i faigheann tu i.
Nuair a iolraionn tu i faoi i faigheann tu -1.
Nuair a iolraionn ta -1 faoi i faigheann tu —i.

Nuair a iolraionn tu i faoi -I faigheann tu 1.

M4 ardaitear I go dti cumhacht ar bith, is é an

toradh: i, -1, -I n6 1.

» Scriobh {-1, 1, i, -1}
ar an gclar.

» Tarraing an Léaraid
Argand; cuir lipéid
ar na haiseanna
agus breac isteach
na 4 bhall sa tacar.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama na nDaltai:
lonchur an Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai
Féideartha/Tuartha

Tacaiocht & Gniomhu an
Mhuinteora

Seiceail
Tuisceana

» Cén fad 6n mbunphointe go
dti 1?

» Cén fad 6n mbunphointe go
dti 12

» Cén uillinn a dhéanann
na géaga a hascann an
bunphointe le 1 agus le i?

» An fior é sin i gcas [ agus -1, -1
agus -1, agus —I agus 1?

» An bhfuil tu in ann cur sios
ar a bhfuil ag tarlt anseo?
An gcuireann sé rud ar bith i
gcuimhne duit?

1

90°
Dronuillinn

Is fior, mar taimid ag iolrd faoi i
gach uair.

Ta sé ar nos clog, ach go bhfuil sé
ag dul sa treo eile.

Ta sé ag dul tuathal.
Déanann sé ciorcal.
T4 an pointe ag rothlu timpeall.

T4 an pointe ag rothlu/ ag casadh
90° gach uair.

» Rothld 90 céim a thugtar ar
rotlu da leithéid.

»

»

Léirigh an rothlu sin ar an gclar, le
compas, no6 le GeoGebra.

Scriobh rothlu sa stor focal

» Anois déanaigi Roinn E,
Gniomhaiocht Daltai 1.

»

Dail Roinn E, Gniomhaiocht Daltai
1, Ich. 44.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha :
Tionscadal

Tascanna Foghlama na nDaltai: lonchur Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai | Tacaiocht & Gniomhu an | Seiceail

Mata

an Mhuinteora Féideartha/Tuartha Mhuinteora Tuisceana
» Féachfaimid aris ar Antz, an fisean faoi e Gluaiseann Arm na Seangan ina | » Seinn Antz, an fisedn faoi | » An bhfeiceann Foireann Forbartha

na seangain. Agus sibh & bhreathnu, linte direacha sa treo céanna. na seangain na daltai an

an mbeadh sibh in ann ceangal ar comhthéacs

bith a shamhlu idir na gluaiseachtai a e Usaidtear suimit na saoil sa

dhéanann Ginearal na Seangan agus Arm nUimhreacha Coimpléascacha bheochan sin?

na Seangan, agus na hoibriochtai ar na le pointi agus oibiachtai a

hUimhreacha Coimpléascacha a casadh bhogadh ar fud an scaileain ina

orainn go dti seo? Bigi ag labhairt le bhur linte direacha.

bpairtithe faoi. Féadfaidh sibh bhur gcuid

smaointe a roinnt ar a chéile. e Gluaiseann an Ginearal agus

casann sé/rothlaionn sé freisin
—ar nos iolrd na nUimhreacha
Coimpléascacha

» Chonaiceamar cheana go mbionn rothlu » Scriobh (3+1)(1+2i)ar |» An bhfuil
90° ann nuair a iolraionn ta faoi i. Chun an gclar na daltai ag
rothlu ar uillinneacha difriula, iolraimid baint leas
faoi Uimhreacha Coimpléascacha. as eolas até

acu cheana

» Breathnaimis sampla (3 + i) (1 + 2i) ina chun dha
bhfuil réaduimhreacha agus uimhreacha |[e (3 +1) (1 + 2i) dhéthéarmach
samhailteacha. Déanfaimid é a initchadh =3 (1+20)+1(1+20) aiolra le dli
le hobair a rinneamar cheana, leis an =34+60 +1 + 202 an dailte?
ailgéabar ar dtus. Cén chaoi a ndéanfa é =1+71
sin?

» Claraigh riail: “Riail # 3 Uimhreacha » Scriobh ar an gclar: » An bhfuil
Coimpléascacha a iolrG” i Roinn B; (a +ib)(c +id) = na daltai ag
Gniomhaiocht Daltai 1 (ac — bd) + i(ad +bc)| simplit 2 go

dti-1?

N6tail: larr ar na daltai ARDLEIBHEIL tabhairt
faoin riail ghinearalta a scriobh.

» Léirigh an riail le dha shampla de do
chuid féin.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama na nDaltai:
lonchur an Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai
Féideartha/Tuartha

Tacaiocht & Gniomhu
an Mhuinteora

Seicedil Tuisceana

» Feicfidh sibh anois an rud a
tharlaionn 6 thaobh céimseata
de, nuair a iolraitear dha
Uimhir Choimpléascacha.

»

Iniichann na daltai Roinn E,
Gniomhaiocht Daltai 2.

» Dail Roinn E,
Gniomhaiocht Daltai
2, Ich 45.

»

»

»

An bhfuil na daltai

ag baint leas as
uillinntomhais, n6 as an
Triantanacht?

An bhfeiceann na daltai
an ceangal leis an modal?

An bhfeiceann na daltai
an ceangal i gcas na
n-uillinneacha?

»

larr ar na daltai a gcuid freagrai
a chur i gcomparaid ar fud an
ranga, go hairithe i gcas phairt
(4) agus phairt (6). D'fhéadfaidis
beagan plé a dhéanamh faoi
aon cheangail atéa feicthe acu.

» Tabhair deis do na
daltai a gcuid freagrai
a phlé.

» Céard a thugann sibh faoi
deara i gcas na n-uillinneacha?

» Céard a thugann sibh faoi
deara i gcas na modal?

Suimigh na huillinneacha do
3 +1agus 1+ 2 agus faigheann
ta an uillinn do 1 + 71.

Té an uillinn idir an ais Réadach
agus 3 + I cothrom leis an
uillinn idir 1 + 27 agus 1 + 71.

lolraigh modail na nUimhreacha
Coimpléascacha agus faigheann
ta modal 1 + 71, an freagra.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha :
Tionscadal

Tascanna Foghlama Gniomhaiochtai Daltai: Tacaiocht & Gniomhu an Seicedil Tuisceana
na nDaltai: lonchur an Freagrai Féideartha/Tuartha | Mhuinteora Foireann Forbartha
Mhuinteora
» Déanaimis achoimre e Cuireann na daltai a gcuid | » Siuil timpeall an ranga agus » An bhfuil na daltai in

anois ar an méid ata achoimri i lathair an ranga. seiceail achoimri na ndaltai. larr ann a bhfuil faighte

foghlamtha agaibh as ar dhaltai éagsula a n-achoimre amach acu a chur i

Roinn E, Gniomhaiocht a léamh amach don rang. larr ar bhfocail?

Daltai 2. dhaltai miniu a thabhairt ar a

bhfuil faighte amach acu i Roinn E,
Gniomhaiocht Daltai 2.

» | gcas daltai » Scriobh ar an gclar: Suimigh na
ARDLEIBHEIL: Argéint hUillinneacha (na hArgointi)
a thugtar ar an uillinn: lolraigh na Modail
argoéint (1 + 2i), n6 leis
an ngiorru,

arg (1 +2i), arg 3 + 1)
agus arg (1 + 7i).

Nétail: Cé nach

ndearnadh aon phlé ar
chomhordanaidi polacha
anseo, nior mhiste a chur
ar a suile do na daltai
ARDLEIBHEIL go scriobhtar
Uimhir Choimpléascach

i dtéarmai modal agus
argoint freisin. Is féidir a ra
leo go gcasfar orthu é ar
ball (i Snaithe 4, Teoirim De

Moivre).
» Déan Roinn E, » Dail Roinn E, Gniomhaiocht Daltai
Gniomhaiocht Daltai 3. 3, Igh 46-47.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tionscadal

Mata

Tascanna Foghlama Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai | Tacaiocht & Gniomhu | Seiceail Tuisceana
na nDaltai: lonchur an Féideartha/Tuartha an Mhuinteora Foireann Forbartha
Mhuinteora

Roinn F: An Comhchuingeach Coimpléascach

» Céard a tharlaionn nuair » lolraionn na daltai na » Scriobh » An bhfuil na daltai in

a iolraitear Uimhreacha huimhreacha coimpléascacha. (5 + 20) (5-2i) ar ann riail an iolraithe a

Coimpléascacha den an gclar. fheidhmida? An bhfuil an

chineal seo? e READUIMHIR is ea an freagra. t-aireamh ailgéabrach &

(5 + 21) (5 - 21) dhéanamh acu go beacht?

3-71) 3+ 71 e Cealaionn na pairteanna An bhfuil siad ag usaid
samhailteacha a chéile — imionn focal ar nés réadach agus
siad as. samhailteach?

» Céard a thugann sibh faoi |e Ta siad beagnach mar an

deara leis na huimhreacha gcéanna, seachas go bhfuil
sin? comharthai éagsula roimh na
i.e. (5 + 21) agus (5 - 2i) pairteanna samhailteacha.

(3 -71) agus (3 + 7i)

» Abair gur bhreac tu na e fomha scathanach a chéile a » Scriobh na focail » An bhfuil na daltai in ann na
huimhreacha sin ar Léaraid bheadh iontu. iomha (Siméadracht huimhreacha sin a shamhlu
Argand? Aiseach) san Ais déibh féin? An cuimhin leo

e Bheadh uimhir amhain diobh Réadach sa stoér an claochlu até i gceist?

» Abair rud éigin faoi lastuas den ais réadach agus focal.
shuiomh an da phointe: ca bheadh an uimhir eile laistios. » Ma ta deacrachtai ag na
mbeidis i gcomhthéacs a daltai leis, iarr orthu é a
chéile? e Siméadracht aiseach ata ann. tharraingt.

e Isé5-2iiomha5 + 2isan ais
réadach, agus a mhalairt freisin.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama na nDaltai:
lonchur an Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai
Féideartha/Tuartha

Tacaiocht & Gniomhu
an Mhuinteora

Seicedil Tuisceana

» Péire comhchuingeach a thugtar
ar Uimhreacha Coimpléascacha
den chinedl sin.

» Matd z = x + iy, an dtig le
duine ar bith an comhchuingeach
coimpléascach a scriobh?

» Comhchuingeach x — iy a
thugtar ar X + iy

» Cuir sios ar na samplai roimhe seo
leis an bhfocal comhchuingeach.

e X—1y

e Isé 5+ 2i comhchuingeach 5 - 2i.
e Isé5 +2i comhchuingeach 5 - 2i.
e Isé3-7i comhchuingeach 3 + 7i.

e Is é 3+ 71 comhchuingeach 3 - 7i.

» s leis an tsiombail seo 7 a
chuirtear an comhchuingeach in
iul i gcas Uimhir Choimpléascach.

»

Scriobh ar an
gclar:lséx + 1y
comhchuingeach

X —Iy.

Seasann 7 do
chomhchuingeach Z.

» Scriobh sainmhiniu ar
chomhchuingeach coimpléascach
i d'fhocail féin.

» Tabhair dha shampla leis an
sainmhiniu a léirid. Nuair a
bheidh tu criochnaithe, taispeain
do shainmhiniu do do phairti.

»

Siuil timpeall fad
ata sainmhiniu ar
chomhchuingeach
coimpléascach a
scriobh ag na daltai

» An |éir ar na sainmhinithe
ata 4 scriobh go dtuigeann
na daltai an coincheap
comhchuingeach
coimpléascach? Mura
dtuigeann, iarr ar dhalta
an sainmhiniu a chur i
gcompardid le sainmhiniu
dalta eile sa rang.

» An cuimhin libh gur casadh
an smaoineamh seo orainn
cheana agus muid ag plé leis na
hUimhreacha Coimpléascacha?

* Sna cothromodidi cearnacha a
raibh fréamh chearnach dhiultach
acu.

e Péire comhchuingeach is
ea fréamhacha cothromoéid
chearnach a bhfuil fréamhacha
coimpléascacha aici.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama na nDaltai:
lonchur an Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai:
Freagrai Féideartha/Tuartha

Tacaiocht & Gniomhu an
Mhuinteora

Seicedil Tuisceana

» Abair go bhfuil toradh péire
comhchuingeach le breacadh
ar Léaraid Argand, ca luifidh
an toradh?

» Cén fath?

e Ar an ais réadach

e Nuair a iolraionn tu dha
Uimhir Choimpléascacha,
bionn suim na
n-uillinneacha a dhéanann
siad leis an ais réadach
cothrom le 0°.

e | gcas péire
comhchuingeach, caithfidh
na huillinneacha a bheith
ar céimhéid ach ar mhalairt
comhartha.

e Ar an x-ais a luionn an
toradh. Toradh Réadach ata
ann mar sin.

»

»

»

Tabhair faoi deara cé

na daltai a ghlac pairt

i bhfreagairt na ceiste

sin. Mas cosuil go bhfuil
deacracht ag na daltai leis
an gcoincheap, iarr orthu
é a tharraingt.

An bhfeiceann na daltai
gur Réaduimhir a bheidh
ann, 6 thaobh ailgéabair
de, agus 6 thaobh
céimseata de?

Féadfaidh na daltai an
toradh ailgéabrach a
sheiceail leis an [éirmhiniu
céimseatuil ach na
huillinneacha a shuimiu
agus na modail a iolra.

» Téasé in am cleachtadh a fhail
ar an méid sin le Roinn F,
Gniomhaiocht Daltai 1.

» Dail Roinn F,
Gniomhaiocht Daltai 1,
Igh 48-49.

» Sitil timpeall agus
breathnaigh a bhfuil
a scriobh ag na daltai.
Cuidigh leo mas ga.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha :
Tionscadal

Tascanna Foghlama na nDaltai: Gniomhaiochtai Daltai: Tacaiocht & Gniomhu an Seicedil Tuisceana
lonchur an Mhiinteora Freagrai Féideartha/Tuartha Mhuinteora Foireann Forbartha
Uimhreacha Coimpléascacha a Roinnt
» Riomh 6+2i e 341 » Scriobh ar an gclar » An bhfuil na
2 6+2i daltai ag roinnt
» An éseo an freagra a mbeifea ag |e |s ¢, mar roinntear 6 + 2i ar 2 an da phairt ar 2,
sail leis? fad ar 2 an phairt réadach
» larr ar dhalta an réiteach a agus an phairt
» Anois, riomh (6 + 2i) + 5 o (6+5) + (2l +5)=%+2%1 scriobh amach ar an gclar shamhailteach?
san fhoirm
» Cén cinedl uimhir ar a bhfuil ta e TatG ag roinnt ar réaduimhir. a+ib
ag roinnt/Cén cinedl uimhir é an
roinnteoir?
» Cén chaoi a riomhann tu e Nil a fhios agam » Tabhair deis do na daltai
(6 +20) + (5+10) é a iniachadh iad féin. Na
e (Cén chaoi a roinneann tu ar tabhair an cur chuige déibh
Uimhir Choimpléascach? go féill - lig déibh teacht air
iad féin.

» Ta uimhreacha ann agus ta sibh in | ¢ Réaduimhreacha
ann roinnt orthu, is iad an t-aon
chineal a bhfuil sibh in ann roinnt
orthu. Cén sort uimhreacha ata i
gceist agam?

» Cén chaoi a bhfaighimid e lolraigh an t-ainmneoir » Scriobh san fhocalstér:
Ainmneoir ar Réaduimhir é? faoin gcomhchuingeach Ainmneoir
coimpléascach.
» Ta a fhios againn go bhfuil luach » Scriobh sa stér focal
Uimhreoir
uimhir éigin _ 4 o %=1
uimhir éigin uimhir éigin _ 4
o Yh=1 uimbhir éigin
» Tabhair sampla dom » Scriobh ar an gclar na

samplai a thugann na daltai.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama na nDaltai: lonchur an
Mhdinteora

Gniomhaiochtai Daltai:
Freagrai Féideartha/
Tuartha

Tacaiocht &
Gniomhu an
Mhuinteora

Seicedil Tuisceana

» Minigh i bhfocail, an fath, ma iolraionn tu
an t-uimhreoir agus an t-ainmneoir faoin
uimhir chéanna, nach dtagann aon athru ar
luach codain. Usaid na focail mhatamaiticiula
uimhreoir agus ainmneoir sa mhiniu.

e Maiolraionn tu an
t-uimhreoir agus an
t-ainmneoir faoin uimhir
chéanna, is ionann sin
agus iolru faoi 1, agus ni
athraionn an luach .

» An bhfuil na daltai
in ann a gcuid eolais
ar na comhchuingigh
choimpléascacha a usaid
anseo? Mura bhfuil, téigh
siar ar an ngniomhaiocht
roimhe seo?

» Ma iolraitear an t-ainmneoir faoina
chomhchuingeach, céard eile is ga a
dhéanambh le luach an choddin a choinneail
mar a bhi?

e lolraigh an t-uimhreoir
faoin uimhir chéanna,
faoin gcomhchuingeach.

» Cén chaoi a ndéanfa codan coibhéiseach as
6+2i

2+ 3i ionas gur roinnt ar réaduimhir a
bheadh le déanamh?

» Criochnaigh an t-direamh.

® lolraigh an t-uimhreoir
agus an t-ainmneoir faoi
2-30.

»

Siuil timpeall
agus bi
cinnte go
bhfuil na
daltai in
annéa
dhéanamh.

» An aithnionn na daltai
6na gcuid taithi ar
chodain a iolru go bhfuil

2—31. _1

2-3i

Is é sin, nil muid ach ag
iolru faoi 1.

» Socraigh le do phairti an pointe is tdbhachtai

Usaidigi téarmai ar nés comhchuingeach,
ainmneoir, uimhreoir agus codan
coibhéiseach, agus sibh & phlé.

Notail: Ta na daltai ceaptha an 'riail' don roinnt
a oibrit amach 6na bhfuil ar eolas acu cheana.

ma té tu ag roinnt ar Uimhir Choimpléascach.

¢ lolraigh an t-ainmneoir
faoina chomhchuingeach
coimpléascach. Ma ta tu
le codan coibhéiseach a
dhéanamh de, caithfear
an t-uimhreoir a iolru
faoin gcomhchuingeach
coimpléascach freisin.

» An bhfuil na daltai ag
oibriu i dtreo 'riail'
don roinnt, bunaithe
ar a bhfuil ar eolas acu
cheana?
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Tascanna Foghlama na nDaltai:
lonchur an Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai
Féideartha/Tuartha

Tacaiocht & Gniomhu

an Mhuinteora

Seicedil Tuisceana

» Anois agus sibh ag obair i
mbeirteanna, déanaigi iarracht
foclaiocht a cheapadh le haghaidh
“Riail #4. Uimhir Choimpléascach
a Roinnt” Roinn B, Gniomhaiocht
Daltai 3. Beidh mé ag suil le focail
mhatamaiticitla agus téarmai ar
noés “uimhreoir”, “ainmneoir” agus
“comhchuingeach coimpléascach”.

» Léirigh le dha shampla.

e Nuair a bhionn Uimhreacha
Coimpléascacha le roinnt,
caithfear an t-uimhreoir agus
an t-ainmneoir a iolru faoi
chomhchuingeach an ainmneora.
Déanann sé sin réaduimhir den
ainmneoir.

» Siuil timpeall
an tseomra.
Breathnaigh dul
chun cinn na
ndaltai.

»

Bhfuil na daltai in
ann an tasc a chur
i gcrich, agus na
téarmai cearta a
Usaid?

» Nuair a bhiomar ag plé le Roinn E,
Gniomhaiocht Daltai 2 rinneamar
3 + 1 aiolra faoi 1 + 2i agus
fuaireamar 1 + 71 agus léirigh muid
iad ar Léaraid Argand.

(1+7i)

(1+2i)

» Anois, déanaigi

(1+7i) (1-2i) _15+5i _

(1+27) (1-21) e

» Breathnaigh an Léaraid Argand
i Roinn E, Gniomhaiocht Daltai 1
agus féach céard a tharlaionn 6
thaobh céimseata de nuair a bhionn
Uimhreacha Coimpléascacha a roinnt.

e Roinntear modal an uimhreora ar
mhodal an ainmneora.

e Dealaionn tu na huillinneacha do
1+ 71 agus 1 + 2i agus faigheann
td an uillinn do 3 + 1.

» Scriobh ar an
gclar: Dealaigh na
hUillinneacha (na
hArgéinti)

Roinn na Modail
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha :
Tionscadal

Mata

Tascanna Foghlama na nDaltai: | Gniomhaiochtai Daltai: Tacaiocht & Gniomhu an Seicedil Tuisceana

lonchur an Mhuinteora Freagrai Féideartha/Tuartha | Mhuinteora Foireann Forbartha
» Déanadh gach beirt Roinn G, » Dail Roinn G, Gniomhaiocht
Gniomhaiocht Daltai 1. Daltai 1, Ich 50.

» Siuil timpeall. Seicedil obair
na ndaltai, agus bi cinnte
go bhfuil gach dalta in ann
an tasc a chur i gcrich. larr
ar dhalta anseo is ansiud
ceisteanna a dhéanamh ar an
gclar nuair a bheidh cuid den
obair déanta ag an rang. Ba
cheart go mineoidis a bhfuil a
dhéanamh acu ag gach céim ar
leith den obair.

» Téigh siar ar na rialacha aran | Sasuimiu agus sa deald, is

gcarta: tabhair achoimre ar na pairteanna réadacha agus
hoibriochtai i gcas Uimhreacha pairteanna samhailteacha a
Coimpléascacha. bhionn i gceist.

» Léigi aris an abairt a scriobh e Uillinneacha agus modail
sibh i dtus an ranga faoina a bhionn i gceist san iolru
mbeadh & dhéanamh inniu. agus sa roinnt.

Cén chaoi ar éirigh le gach
duine? Gach duine anois,
tabhair gradu duit féin, 6 1 go
dti 5. Scriobh néta an-ghearr
duit féin leis an ngradu sin a
mhinia.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha S

Aguisin 1

Tionscadal

Mata

Foireann Forbartha

Buneolas ar Uimhreacha Coimpléascacha
Cothromoidi simpli a usaid: Léiria go bhfuil ga le
huimhirchérais dhifrila

1. NA hUIMHREACHA AICEANTA
(N)

N =1,2,3,4,...Slanuimhreacha deimhneacha.

Réitigh na cothromoéidi seo a leanas, gan
ach Uimhreacha Aiceanta a usaid:

@) x+2=5
(b) x+5=2
Réiteach (a):
x+2=5
x+2-2=5-2
x=3

An réiteach: Is ball de N é 3, is é sin € N.

Réiteach (b)

x+5=2
X =2-5
X =7

Ta fadhb ansin. Nil aon uimhir aiceanta
ann a réitionn 2 — 5. Teastaionn coéras eile
uimhreacha chun 2 = 5 a réiteach.

2. SLANUIMHREACHA (2)

Z=..-3,-2,-1,0,1, 2, 3,..Ta slanuimhreacha
deimhneacha agus ditltacha i gceist ansin.

Réitigh na cothromdéidi seo a leanas, agus

na husaid ach slanuimhreacha sa réiteach:

@ x+5=2
(b) 3x=4

Réiteach (a):

x+5=2

x+5-5=2-5

x=-3

Ball de Z até sa réiteach -3, n6 -3 € 7.
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Réiteach (b)

3x=4
x=4+3
x=7

Ta fadhb ansin. Nil aon slanuimhir ann
a réitionn 4 + 3. Teastaionn coras eile
uimhreacha mas ea chun 4 + 3 a réiteach.

3.NA hUIMHREACHA
COIMHEASTA (Q)

Uimhreacha ar féidir iad a scriobh san fhoirm
a/b (mar chodan) nuair ata a, beZ agus b = 0.
Q=..-46, -4,-3.5,-2.07,-1,0, 0.82,...

Q =... %40, -%, -T2, -0, -4, %, 8%00...

Is féidir na deachulacha athfhillteacha uile a
scriobh mar uimhreacha céimheasta.
0.3=0.333... =%

0.16 = 0.1666... =%

0.142857 = 0.142857142857..=

Réitigh an chothroméid seo, gan ach
Uimhreacha Céimheasta in usaid:

(@) 3x=4

(b) x*=5

Réiteach (a)

3x=4

X =%

Réiteach: is ball de Q é 45, n6 45 € Q.

Réiteach (b)

x2=5
x=V5
x=?

Ta fadhb ansin. Nil aon uimhir chéimheasta
ann le haghaidh V5. Teastaionn céras eile
uimhreacha mas ea chun V5 a réiteach.
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Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha S

Aguisin 1

Tionscadal

Mata

Foireann Forbartha

Buneolas ar Uimhreacha Coimpléascacha
Cothroméidi simpli a dsaid, lena léiriti go bhfuil ga
le corais dhifriila uimhreacha (ar leantint)

NA hUIMHREACHA EAGOIMHEASTA
Uimhreacha nach féidir iad a scriobh san
fhoirm a/b nuair atéd a, b, € Z agus b = 0.
Ta scata moér uimhreacha éagdimheasta
ann: deachulacha neamhchriochta
neamhfhillteacha ar nés v2, V3, ¥4, =, e,
mar shampla, is uimhreacha éagéimheasta
iad. Thainig Piotagaras ar na huimhreacha
sin thart ar 500 BC.

c’=a’+ b’
=12+ 12
c?=2
c=V2

4.NA READUIMHREACHA (R)

Nuair a chuirtear na hUimhreacha
Coimheasta agus na hUimhreacha
Eagéimheasta le chéile, tugann sé sin coras
ar a dtugtar na Réaduimhreacha. Nuair a
chuirtear na hUimhreacha Céimheasta agus
na hUimhreacha Eagoimheasta le chéile,
déanann siad leanuntas né contanam
Réaduimhreacha (is é sin, gan bhearnai), a
fhad is go bhfuil comhfhreagras aon le haon
idir na Réaduimhreacha agus pointi ar an
Uimbhirline .

Réitigh na cothroméidi seo a leanas le
Réaduimhreacha:
x*-1=0

x2-1=0 no x*’-1=0
x-Dx+M=0 x==+V1
x=1n6x=-1 x==1

Fadhb ar bith, martd -1, +1 €R
x*-3=0

x==xV3

Fadhb ar bith, mar té4 -v3, +V3 €R
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Réitigh an chothroméid seo, gan ach
Réaduimhreacha a usaid

x*+1=0

x?=-1

x=V-1

Cén uimhir a thugann -1 nuair a iolraitear
fuithi féin i (nuair a chearnaitear i)? Triail
ar an aireamhan é. Cén freagra a thugann
an t-direamhan? ERROR (Earraid). Ta fadhb
againn. Nil aon Réaduimhir ann i gcas
(fréamh chearnach) v-1. Uimhir a bhfuil
cearn diultach aici, ni Réaduimhir i. Is léir
mar sin go dteastaionn uimhreacha nua le
réiteach a fhail ar v-1 (fréamh chearnach
|Uide a haon).

5.NA hUIMHREACHA
COIMPLEASCACHA (C)

Is féidir Uimhreacha Coimpléascacha a
scriobh san fhoirm
z=a+ib,matda, beR
?=-1agqusi=v-1

Re (z) =aagus Sa (z) =b
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Na hUimhreacha Coimpléascacha sa Stair

Cardano agus Tartaglia
Shilfea b'fhéidir gur ceapadh na
hUimhreacha Coimpléascacha
leis na cothromdéidi cearnacha

a réiteach. Ni hé sin a tharla.

Is nuair a bhiothas ag iarraidh
cothromaidi citibacha a réiteach

a thangthas ar na hUimhreacha 7
Coimpléascacha.

Mhair Gerolamo Cardano agus
Tartaglia sa séu céad déag,

agus thainig siad suas le

foirmli chun réiteach a fhail

ar chothromoid chitbach i
bhfoirm LAGHDAITHE. Bhi

siad ag iarraidh réiteach a fhail
ar chothromoidi citbacha a
mbeadh fréamhacha réadacha
acu, agus a mbeadh a luach le
tuairimid. Nuair a bhi siad sin & ndiortht chonaic siad
go mbeadh fréamh chearnach uimhreacha ditltacha
sa réiteach agus nach raibh aon éalu uathu.

Réitigh an chothromoéid chiubach:

x*-x=0
x(x*-1)=0
xx-1)x+1)=0
x=0, x=1, x=-1.

Ach nuair a d'Usaid Tartaglia a fhoirmle, is é seo an
réiteach a fuair sé:

1 1 1

Craiceédilte, déarfa. Ach mé dhéantar direamh le
hUimhreacha Coimpléascacha léiritear i gcas
=1

Z=(w/—_1)% fréamhacha citbacha i go bhfuil na
réitigh seo ann:

:ﬁ+1. V31

—l ,Z7=-—+—
2 2 < 2 2
Cuir iad sin in ait z=(\/—_1)% i bhfoirmle chidbach
Tartaglia, agus simpligh, agus faigheann tu na réitigh
x=0, x=1, x=-1.
B’éigean fréamh chearnach na n-uimhreacha

ditltacha a iniuchadh ansin - ta siad f6s ag gabhail
do.

z=-, 7

Uimhreacha Samhailteacha
Ba é Descartas sa seachtu céad déag a thainig suas
leis an téarma “uimhreacha samhailteacha” orthu

© Foireann Fhorbartha Tionscadal Mata 2010 www.projectmaths.ie

(les nombres imaginaires), agus ar an drochuair sin
an t-ainm ata orthu i gconai, cé nach bhfuil siad aon
phioc nios samhailti na na huimhreacha ditltacha,
na uimhreacha ar bith eile. Thart ar 1777, thug Euler
an t-ainm i ar an uimhir arb i fréamh chearnach luide
aon i (V-1), agus anois ta:
i=V-lTagus?=-1, P=-i, *=1
Bhi sé ag iarraidh fadhbanna a sheachaint ar nés:
2=1+1

=1+V1

=1+v-1, -1

=1+V-1V-1

=141

=1+

=1-1

=0
Ach 2 = 0 (nil dé cothrom le naid). Ca bhfuil an
botun, mas ea?

Vab = Va.Vb nuair ata a=0agushb=0a bER

N6 a=0agush =0
N6 a=<0agush=0
Ach Vab =. VaVb nuair atd a<0agush <0

Sa bhliain 1806, d'fhoilsigh
Argand sli nua chun
Réaduimhreacha agus
Uimhreacha Samhailteacha a
léirid ar léaraid le dha ais ag
trasnu a chéile go dronuilleach,
maoran mar ata sa phlana

Cairtéiseach. Tugadh an Léaraid

Argand ar an rud nua seo. Cheapfa le breathnu

air nach raibh ann ach leagan eile den Phlana
Cairtéiseach. Ta siad sach éagsuil afach. Na pointi
sin ar Uimhreacha Coimpléascacha iad, is féidir

iad a shuimid, a dheald, a iolrd agus a roinnt ar
dhoéigheanna nach n-oibrionn le pointi ar an bPlana
Cairtéiseach.

1
si
4i
3i
2

IZJ4R

302 -1 0
-i

Rinneadh a thuilleadh oibre ar
na hUimhreacha
Coimpléascacha sa bhliain 1843
nuair a thainig William Rowan
Hamilton suas le coincheap nua,
an Ceathairnion (Quaternion).
=7 =k =ijk=-1

agus tugadh staidéar na
nUimhreacha Coimpléascacha
isteach sa triu toise (3-T n6 3-D).
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Roinn A, Gniomhaiocht Daltai 1

Foireann Forbartha
Ceacht baile

D'fhéadfadh na daltai na gniomhaiochtai seo a leanas a dhéanamh chun a bhfuil
foghlamtha acu a dhaingniu agus/né d'fhéadfaidis dul ag obair i bpairt agus na tascanna
seo a leanas a chur i gcrich:

larradh ort réamhra a scriobh don rannég ar na hUimhreacha Coimpléascacha i
dtéacsleabhar Ardteiste an Tionscadail Mhata. Caithfidh tU minid a thabhairt ar gach
uimhirchéras ar leith. Agus caithfidh td gach ceann de na minithe a léiriti le sampla nach
bhfuil ar na bileoga a raibh sibh ag obair orthu.

N6
Ullmhaigh fistaispeaint chun na hUimhirchérais éagsula a léiriu.
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Corais Uimhreacha

Ceist 1: Scriobh dha shampla diobh seo a leanas:

1. Uimhreacha aiceanta

2. Slanuimhreacha deimhneacha

3. Slanuimhreacha ditltacha

4. Slanuimhreacha

5. Uimhreacha c6imheasta deimhneacha
nach uimhreacha aiceanta iad

6. Uimhreacha coimheasta ar
slanuimhreacha iad freisin

7. Uimhreacha éagdimheasta

8. Réaduimhreacha

9. Réaduimhreacha ar uimhreacha
aiceanta, slanuimhreacha agus
uimhreacha coéimheasta iad

10. Ta bearna idir an tacar Z agus an tacar
N, is é sin, Z\N. Cén sort uimhreacha a
seasann an bhearna sin déibh?
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Uimhirchorais (ar leantdint)

Ceist 2: Cuir na huimhreacha seo a leanas
ina suimh chearta ar an Léaraid Venn thios:
5, V5, 1%, 5.2, -245,0.3333333....... ,0.272727......... V4, &, -3

Ceist 3: Réitigh na cothromaéidi seo a leanas agus freagair na
ceisteanna ata ag gabhail leo:

1. Réitighx+2=5
Cén saghas uimhreacha a
réitionnx + 2 =57

2. Réitighx+7=2
Cén saghas uimhreacha a
réitionnx + 7 = 2?

3. Réitigh 4x = -3
Cén saghas uimhreacha a
réitionn 4x = -37?

4. 2x+V3=0
Cén saghas uimhreacha a
theastaionn chun 2x + V3 =0
a réiteach?

5. (Cé nasaghsanna cothromaéidi
iad sin thuas?
Cé mhéad réiteach até acu/cé
mhéad fréamh ata acu?

© Foireann Fhorbartha Tionscadal Mata 2010 www.projectmaths.ie 32



Pleananna Teagaisc & Foghlama: Oibriochtai ar Uimhreacha Coimpléascacha

Roinn A, Gniomhaiocht Daltai 2

©
Tionscadal

Mata

Foireann Forbartha

Uimhirchorais (ar leantdint)

Ceist 4: An féidir le huimhir a bheith ina réaduimhir AGUS ina
huimhir shamhailteach? An féidir le huimhir ar bith a bheith ina
réaduimhir NO ina huimhir shamhailteach? Cuir gach uimhir diobh
seo sa tacar ceart thios: Tacar na nUimhreacha Samhailteacha, Tacar
na Réaduimhreacha,Tacar na nUimhreacha Coimpléascacha

{3, 0, 2+7i,4+0i, -5+7i, %+5i, 0+2i,1, 7—%1’, 5+6i,9, 0—%1}

Na hUimhreacha

Coimpléascacha (C)

Na hUimhreacha
Samhailteacha (Sa)

Breac gach ceann de na hUimhreacha Coimpléascacha thuas ar
ghrafphaipéar ar léaraid Argand.
Lion isteach an tabla thios.

Uimhir Choimpléascach

An phairt Réadach

An phairt Shamhailteach

3

0

2+71

4+0i

-5+7i

—+5i
3

W N

0+2i
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Cumbhachtai ;

1.  Simpligh "

[ 1
[
[ -1
L] -i
Minigh:

Cé acu freagra ata ceart:

5.  Simpligh 4i° + 7i°

Cé acu freagra ata ceart:
L1 114
L] 3i
L] -3
1 -1
Minigh:

2.  Simpligh i3*

[ 1
[]i

Cé acu freagra ata ceart:

6. Simpligh (3i°)?
Cé acu freagra ata ceart:
[]-9
L] -9
[le6

19
Minigh:

3. Simp|ighi16+ilo+i8 4

[Jo
[ 1

LI

Minigh:

Cé acu freagra ata ceart:

7. Ceap ceist de do chuid féin ata cosuil

leis, agus minigh do fhreagra.

4.  Simpligh i'2. 3i%. 2i®

L] 6i
[]-6
[ -6i
(6
Minigh:

Cé acu freagra ata ceart:

8. Ceap ceist de do chuid féin ata cosuil

leis, agus minigh do fhreagra.
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Cothromoidi Cearnacha a réiteach

Cothromoéid Chearnach al+bx+c=0 Réitigh an chothroméid Fréamhacha
leis an bhfoirmle (féach
na tablai)

xX’+6x+13=0 a=
b=
Cc =
b?- dac =

xX2-4x +13=0 a=

b*- dac =

2x2-2x+5=0 a=
b=

b*- dac =
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Cothromoidi Cearnacha a réiteach (ar leantint)

Cothroméid Chearnach ax’+bx+c=0 Réitigh an chothroméid Fréamhacha
leis an bhfoirmle (féach
na tablai)

x2-10x+34=0 a=
b=

b*- dac =

3x2-4x+10=0 a=
b=

b*- dac =
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An Modal ata ag Uimhir Choimpléascach

Beidh grafphaipéar ag teastail don ghniomhaiocht seo.
Déan Léaraid Argand nua do gach ceist, agus cuir aiseanna lipéadaithe uirthi.

1. Céard ata i gceist le dearbhluach né le modal z=5 + 2i ?

Breac z ar Léaraid Argand. Scriobh z mar ordphéire réaduimhreacha:

Riomh Izl

2. Breac -4i ar Léaraid Argand. Scriobh -4i mar ordphéire réaduimhreacha.

Faigh an fad 6 (0, 0) go dti an uimhir -4:?

3. Breac an Uimhir Choimpléascach z = V3 + 3i chomh beacht agus is féidir leat.
Scriobh an Uimhir Choimpléascach sin mar ordphéire réaduimhreacha.

Riomh Izl
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An Modal ata ag Uimhir Choimpléascach
(ar leantint)

4. Faigh an modal san Uimhir Choimpléascach z =a + i b.

Scriobh achoimre ar an tsli leis an modal, n6 dearbhluach Uimhir
Choimpléascach, a fhail. Minigh an rud a bhionn le déanamh leis na
pairteanna réadacha agus samhailteacha in Uimhir Choimpléascach.

5. Breac an pointe 3 + 4i ar léaraid Argand. Riomh |3 + 4i
Tabhair comhordanaidi 7 bpointe eile atd an fad céanna 6n mbunphointe.

Breac na pointi sin ar léaraid Argand.

Cén fhior gheoiméadrach ina bhfuil na pointi uile ata an fad céanna sin 6n
mbunphointe?

Tarraing an fhior sin ar an Léaraid Argand.
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Céard ata ar eolas agam, agus céard a chaithfidh mé a fhoghlaim?
Cuir tic sa bhosca a thugann an cur sios is fearr ortsa faoi lathair.

Eolas Ta Nil mé cinnte | Nil
Ta cur amach agam ar na huimhirchoérais N,Z,Q,R agus ta
mé in ann na hoibriochtai +, —, +, x a dhéanamh leo

Ta mé in ann uimhreacha a chearnu

Ta mé in ann fréamh chearnach uimhreacha a fhail

T4 a fhios agam na rialacha do na séana.

T4 a fhios agam na rialacha do na surdai
(uimhreacha éagéimheasta)

Ta mé in ann téarmai cosula a shuimiu agus a dhealu

T4 mé in ann sloinn ailgéabracha a bhfuil dha théarma
iontu a iolrd agus a shimpliu

Ta mé in ann tomhas le rialoir

Ta mé in ann uillinntomhas a usaid

Ta mé in ann compas a usaid

Tuigim an rud a tharlaionn nuair a iolraitear slanuimhir
dheimhneach
(i) faoi uimhir > 1 agus (ii) faoi uimhir idir 0 agus 1

Ta mé in ann cothromoidi lineacha a réiteach

Ta mé in ann cothromdidi cearnacha a réiteach

Ta mé in ann teoirim Phiotagarais a fheidhmiu

T4 mé in ann tomhas uillinne a fhail i dtriantan
dronuilleach nuair ata fad dha shlios ar eolas agam

Ta a fhios agam an da chuidi
in Uimhir Choimpléascach

T4 a fhios agam céard is bri le i

Ta a fhios agam, ma thugtar i go dti cumhacht ar bith,
gur ball den tacar {-1,1, i,-i} a bheidh sa toradh

Ta a fhios agam na litreacha a Usaidtear chun
Uimhreacha Coimpléascacha a chur in iul

T4 mé in ann Uimhreacha Coimpléascacha a léiriu ar
léaraid

T4 a fhios agam céard is aistrid ann

Ta a fhios agam an sainmhiniu ar uillinn (Rothlu)

Ta a fhios agam céard is siméadracht aiseach ann

Ta a fhios agam céard is bri leis an modal in Uimhir
Choimpléascach

Ta mé in ann an modal in Uimhir Choimpléascach a
riomh
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Carta na Rialacha

r=1B - N
c|* £ T
l_= Q Q
Og £ £
oc A A
. M - ~
S [ o <
_—| = o o
Ol ®
== & &
w w
N 1KY -— ~N
| 3= [§°] [°]
o= = =
Vs £ =
olx © S
v v
:E‘— - ~
s o ©
HE 2 2
=|.2
wn|x g 3
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Suimid agus dealu leis na hUimhreacha

Coimpléascacha
1. Suimigh z=4 + i le gach uimhir choimpléascach diobh seo:
o=0+0i
w,=2+2i
w,=-3+2i
w,=0+4i

2. Leéirigh na huimhreacha coimpléascacha o, w,, w,, w,, mar phointi ar Léaraid
Argand, agus léirigh na torthai sa cheacht thuas le line threoch (line agus
saighead uirthi leis an treo a léiriu) idir gach w agus an w + z a fhreagraionn dé.
Céard a thugann tu faoi deara?

Alis Shamhailteach

A

Q
O

@)

On

N

(%)

N

[N

Ais Réadach
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Uimhreacha Coimpléascacha a Shuimii agus a

Dheall: Ceisteanna Cleachtaidh

1 112+ 40+ (7 -1710)
2 |(7-2i)+ (9 - 4i)
3 [(4-6iQ)+(-5-1)
4 [(3-8i)-(2-4i)
5 |(-12 -5i) — (-2 - 8i)
6 (2+li)+(3—§z)
3 6
7 (4+«/—16)+(-5—«/—25)
8 |z,=5+i z,=-4+6i
z,=-114+2i
Riomh (z, + z,) - z,
9 (4—\/—50)—(3+\/§)
10 |z,=a+bi,z,=c+di
7, +27,=
,+2, =
7,-2,=
Z,-2, =
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Ag lolru faoi Réaduimhir

1. Mataz=3+4i cén luach ata ag 2z, 3z, 5z, 10z?
Léirigh an bunphointe o = 0 + 0i, z agus 2z ar Léaraid Argand.

Faigh fad z agus 2z 6n mbunphointe o. Tabhair dha bhealach ar a laghad.

H W N

Bhfuil aon rud le ra agat faoi na torthai?

Z 3z
5. Riomh agus breac ar léaraid Argand 2’ 4. An dtugann ta rud ar bith faoi deara?
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Ag lolra faoi Uimhir Shamhailteach

1. Mata z=3+4i, cén luach ata ag iz, i’z, iz, i%2? Léirigh na torthai a fuair td ar
Léaraid Argand, agus ceangail gach pointe leis an mbunphointe o = 0 + Oi.

2. Initch an rud a tharlaionn 6 thaobh céimseata de nuair a iolraitear z faoi i le iz
a fhail. Bain Usaid as trealamh céimseatan agus/né as an direamh san iniuchadh.

3. Cruthaigh gur fior, ma iolraitear iz faoi i go bhfaigheann tu i?z agus ma iolraitear
i’z faoi i go bhfaigheann tu i3z etc.

4. Scriobh sios do choncluid.

Breac ar Léaraid Argand 4 + 2i agus -i. lolraigh -i (4 + 2i). Céard a thugann tu faoi
deara?
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Uimhreacha Coimpléascacha san fhoirm
a +ib aiolru

1. Breac 3 +1i, 1 + 2i agus a dtoradh 1 + 7i ar Léaraid Argand.
2. Ceangail gach pointe leis an mbunphointe o = 0 + 0i.

3. Tomhais an uillinn (le gléas tomhais n6 le haireamh) a dhéanann an line a
cheanglaionn 3 + i leis an mbunphointe agus an Ais Réadach. Déan an rud
céannaigcas 1+ 2iagus 1+ 7i.

4. Céard a thugann tu faoi deara i gcas na n-uillinneacha?
5. Faighmodal 3 +i, 1+ 2iagus 1+ 7i.

6. Céard a thugann tu faoi deara?
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Nuair a iolraitear Uimhreacha Coimpléascacha
tugtar na freagrai san fhoirm a+ib
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Uimhreacha Coimpléascacha a lolru

1 a. lolraigh -4 + 3i faoi 2.
b. Breac-4 + 3i agus 2 (-4 + 3i) ar Léaraid
Argand.
c. Riomh |-4 + 3i| agus |2 (-4 + 3i)|.
d. Nuair a d'iolraigh tu faoi 2 céard a tharla
don -4 + 3i?
2 |a. lolraigh -4 + 3i faoi i.
. Breac -4 + 3i agus i(-4 + 3i) ar Léaraid
Argand.
¢. Riombh [i(-4 + 3i).
d. Nuair a d'iolraigh tu faoi i céard a tharla
don -4 + 3i?
3 |a. Breac4 + 2i agus —i ar Léaraid Argand.
b. lolraigh —i (4 + 2i).
c. Breac-i(4 + 2i) ar Léaraid Argand.
d. Nuair a d'iolraigh tu faoi —i céard a tharla
don 4 + 2i?
4 |a. Breac 1+ iar Léaraid Argand.
b. Riomh |1 +
Cén uillinn a dhéanann an mhirline idir
1 + i agus an bunphointe le treo
dheimhneach na x-aise?
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Uimhreacha Coimpléascacha a lolru

Ta a fhios agat an rud a tharlaionn nuair

a iolraitear Uimhir Choimpléascach faoi
Uimhir Choimpléascach eile: cén 2 chlaochlu
a tharléidh do 1 + i ma iolraitear é faoi

(1 +19)?

Ta a fhios agat modal 1 + i agus an uillinn
a dhéanann sé leis an ais Réadach: leis an
eolas sin oibrigh amach (1 + i) (1 + i).

Anois riomh (1 + i)(1 + i) agus iolraigh iad
mar a dhéanfa sa ghnathshli.

An raibh an chéad fhreagra i gceart agat?

N T ol

Breac 1 + 6i agus -1 - 2i ar Léaraid Argand.
lolraigh (1 + 6i)(-1 - 2i).
Breac an freagra ar léaraid Argand.

Matdz=(5+4i) z,=(3-i

Breac z, agus z, ar Léaraid Argand.
Riomh z, . z,.

Breac an freagra z, z, ar Léaraid Argand.

olp oo

Breac 3 - 2i agus 3 + 2i ar Léaraid Argand.
Céard a thugann tu faoi deara faoin da
phointe?

Cén uillinn a dhéanfaidh toradh (3 - 2i)

(3 + 2i) leis an x - ais, an doigh leat? Minigh.

lolraigh (3 - 2i)(3 + 2i). Céard a thugann tu
faoi deara faoin bhfreagra?

Breac 4 + 3i ar Léaraid Argand
Breac (4 + 3i)? ar Léaraid Argand

Breac ar Léaraid Argand: 5 + i(4 - 2i)

10

a.
b.

Ma ta z, =a+ bi agus z, = ¢+ di, ansin
2%, =
Z,.2, =
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An Comhchuingeach Coimpléascach

Sna ceisteanna uile z=-5 + 4iagus w, = 3 - 3i

1 [Céardéz?

2 |Céardéz, +7?

3 |Céard éw,?

4 |Céardéw + w, ?

5 [Matdz=a+1ib, céardéz?

6 |[Riomhz+7z
Cén saghas uimhreach é z + z?

7 | Céard is féidir a ra faoi dha Uimhir Choimpléascacha a
shuimitear mas réaduimhir ata sa threagra?

8 | Ma shuimitear Uimhir Choimpléascach agus a
comhchuingeach, cad déarfa faoin bhfreagra?

9 |Riomhz, -z,

10 [Riomhw, -w.

11 [Médtdz=a+ib, céard é7?

12 |Riomh z-Z
Cén saghas uimhir é z- 7?

13 | Cén choncluid a bheadh agat maidir leis an difriocht
idir Uimhir Choimpléascach agus a Comhchuingeach
Coimpléascach? i.e. z- 7

14 |Riomh z, . Z,

15 |[Riomhw, . w,

16 |Ma ta z = a +ib, céard a thugtar ar z?

17 |Riomh zZz

18 [Cén soért uimhir é 7 77

19 [Ma iolraionn tu Uimhir Choimpléascach faoina
Comhchuingeach Coimpléascach, cén sért uimhir a
fhaigheann tu?
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Foireann Forbartha

An Comhchuingeach Coimpléascach
(ar leantint)

20 [Nuair aiolraionn tu dha Uimhir Choimpléascacha,
cuimhnigh go rothlaionn ta uimhir amhain diobh faoin
uillinn a dheanann an uimhir eile le treo deimhneach na
X —aise, agus go sineann tu fad (modal) uimhir amhain
faoi mhodal an uimbhir eile.

Seiceail go n-oibrionn sé sin i gcas z, Z,

a. Breacz, agusz, ar Léaraid Argand.
Ceangail gach pointe leis an mbunphointe (o).

b. Tomhais am uillinn a dhéanann oz, agus treo
deimhneach na x —aise (0,)

¢. Tomhais an uillinn a dhéanann oz, agus treo
deimhneach na x —aise (0,)

Cuimhnigh go mbionn uillinn deimhneach ma
thomhaistear tuathalach (ar mhalairt treo le [&mha an

chloig) leis an x —ais i, agus go mbionn uillinn didltach
ma thomhaistear deisealach le treo na x —aise .

d. Rothlaigh oz, faoi 6,
e. Céardé 6 +6,?
f. lolraigh |z,| [Z,|

g. Cuir an comhcheangal claochluithe a fhaigheann tu
le rothlu agus sineadh i gcomparaid le z, z,.
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Uimhreacha Coimpléascacha a Roinnt

Scriobh iad seo a leanas san fhoirm a + ib

1 9-6i
3
2. |1
i
3 7-4i
1-2i
4. |3+i
3-i
5 2-4i
—i
6. 1
5-4i
"l 2]
41 41

8. |Faigh inbhéarta iolruchain (deilin) i gcas 3 - 2i

9. |Riomh an lion i gcas

1+7i

1+2i
Breac 1 + 7i, 1 + 2i agus a lion ar Léaraid Argand

Riomh | 1 + 7i|, | 1 + 2i |,|lion| agus féach an bhfuil

[1+7i
I1+2i] = [lion|.

Riomh na huillinneacha a dhéanann 1 + 7i agus 1 + 2i leis
an ais Réadach. Ma dhealaitear an da uillinn sin féach an
bhfuil an dealii cothrom leis an uillinn a dhéanann an lion
leis an ais Réadach.

10. |z, =a + bi, z, = ¢ + di, Faigh:
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